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Exercice :
En négligeant la force de butée sur I'aval du mur représenté sur la figure, vérifier sa stabilité au renversement
au glissement :

0,5m
T = Béton
5 o y
Sable argileux o v =24 kN/m
y=18 kam‘:,' 35m X ’__
c=10kPa .
@ = 33,6 degrés L2 l | But 11 ¥
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1. Calcul de la poussée du sol derriére le mur
o,=K,-0,-2c' /K,

0: o] =0:>cr:,=—ZXI0-tan(45—§3;—6]=—20-tan28‘2=—10.72KPa

I

o Az
o Az=35: o,=35x18-tan’(282)-10.72 =7.4KPa

2¢' /K 4
La poussée est nulle a la profondeur : z = o o WP e i s =2.07m
K,y K, 18-tan(28.2)
On néglige les forces négatives dans la partie supérieure du mur. Il reste une distribution de pression
triangulaire variant de 0 kPa 4 1,53m de hauteur au-dessus du bas du mur a 7,4 kPa en bas du mur.

Cette distribution de pression est équivalente a une force horizontale appliquée aT:;: 0.51m au-

dessus du pied du mur et d’intensité :

P = %xl.53><7.4= 5.661KN

2. La vérification au renversement
La vérification au renversement doit étre analysée par rapport a un mécanisme derenversement ou le
mur pivote par rapport au point O de la figure.

Pour calculerle poids du mur, on décompose le mur en trois parties :

Partie Poids Bras de levier Moments
1 W,=3.5x0.5x24=42KN /m 0.25m 10.5 KN.m/m
2 W, =3%x0.5x0.5x24=18KN /m 0.66 m 11.88 KN.m/m
3 W, =0.5x0.5x24=6KN/m 0.75m 4.5 KN.m/m
Totale W =66KN/m 26.8

Le poids du mur est donc une force d’intensité” =66KN /mappliquée a une distance :

d= 3666_8 =0.41m de I’angle arriére du mur
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Synthése de Construction II

Exercice 1 (10 points)
On se propose de construire un mur de souténement en béton armé dont la surface subit une surcharge
d’intensité g -12 KN/m”. Le mur est fondé sur une couche d’argile.
« 1~ Tracer le diagramme des poussées agissant derriére Ie mur par la méthode de Rankine et calculer la
force de poussée et son point d’application. - :
2- Vérifier 1a stabilité du mur au renversement.
3- Vérifier la stabilité du mur au glissement sur Ia base.
4- Vérifier Ia stabilité du sol de fondation a la rupture par cisdillement.

e
@j q =12 kKN/m*

o O N.B.

e
o T} 3 - On négligera la butée sur la face avant
Yi=l8kly i du mur
=.30% ; s T
b e - Dans le cas d’une charge inclinée, les
6m facteurs d’inclinaison sont :

/ 2 \‘1
=L1—E) ;fczr'g:(l—- )
® 90° )

- Pour ¢ = 20° Ny=539; N, = 14,83;

r Ng = 6,40
i _ $ 0,5m - Le poids volumique du béton armé est
R ~ pris égal & 25kN/m’
YATOKN/m®
9= 20°
¢,= 40kN/m”

Exercice 2 (5 poinis)
Une charge, provenant de la superstructure, de 520 kN/m est supportée par une semelle filante szruec a une
mmmdem de 1,5 m dans un dépét d’argile. ‘ ;
T es propriétés de ¥’ argile sont © 7= 19 IN/m’, ¢ = 40 kN/m” et = 20°.
1 Calculer 1a contrainte admissible du sol
2- Déterminer la largeur de 1a semelle.

f2uestions de cours (5 peints)
1) Démontrer dans le cas d’un talus fini pour une argile saturée en condition non drainée {c, et 9,=0) ,
V"expression du coefficient de sécurité.
2} Quelle ezt Ia valeur approximative du poids volumique des grains solides ( 7,) ?
Pourquci . est égale a cefte valeur ?
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Probitme 3
Caleuler lu force de poussée d”au eol cohérent reteng par I'¢eran lisse donnée par les figures

a=2CKPa

'qur"n B _4-4 i 4 et

L4 d ! 4 b =
\? ¥ 5., h’ YV ¥y .

; r"‘*&\'»*:zz‘f, o J A / i GI=30KPn;
| o =10 kPa, 4" = 187, ll ou=0 ;
i : =18 N
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On veut censtruire un mur de sonténement en béton armé pour retenir A
: e Sable
un reroblal comme Piadigue la figure.
X4 3
s i . ) X ! : y = 19,4KM/m
Iracer le digramme de ia contrainte de poussée derritre fe mur,
) e T di=28°
Caleuler la force de poussée et son point d’application.
e 9 !
Vérifier ja stabilité du mur egmpsesessaent, ——
ﬁ 71
. . ’ ] 4 3 < | -
On prend le poids volumique du béton anmé égale 3 25KN/m’. 85 |
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